cficha de [Jcabalho sobre: ‘cfuncées de 'p'cqpo'ccianalidade directa.”

Actividade 1

Observa a figura.

O custo C (em euros) pode ser relacionado com o nimero de pacotes N por meio de uma férmula:
Custo = 1,50 x N° de pacotes

Simbolicamente:
C=150xN

1.1
a) A partir desta férmula completa a tabela:

0 1,50 3

b) Dizemos que o custo é directamente proporcional ao nimero de pacotes. Porqué? Qual é a
constante de proporcionalidade?

c) A correspondéncia representada nesta tabela é fungdo? Porqué?

@Como esta fungdo traduz uma situacdo de proporcionalidade directa, diz-se uma FUNCAO DE

Ndcleo de Estdgio 2006/2007
Ldcia Antunes



1.2
a) No referencial cartesiano acaba de marcar os pontos correspondentes a cada par de nimeros

(N,C) da tabela e obterds uma representagdo grdfica da fungdo.

&

10,50 +
9,001
7,50+
6,00+
4,50 1
3,00+-~ -2

I

1,501- T
0 J?\f
1 2 34 .5 &7 89
N.2 de pacotes

O grdfico da fungdo € constituido por

Custo (euros)

b) Qual € o objecto que tem por imagem a constante de proporcionalidade?

gTodos os pontos do grdfico estdo situados sobre uma recta que passa

Actividade 2

Em muitos supermercados e mercearias hd balangas que marcam simultaneamente o peso e o prego
das mercadoreias.

Por exemplo, ao pesar uma determinada quantidade de queijo a 10 € /kg, a balanga, além do seu peso
exacto, dé o seu custo.

e A tabela relaciona diferentes quantidades de queijo como com o respectivo custo.

D 100 200 250 300 600 1000
(em gramas) X

Custo 1 2 2 50 3 6 10
(em custo) y ’
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Observa a tabela e completa:

1 2 250 3 6 _
100 200 250 300 600

O custo é directamente proporcional ao peso. Porqué?

Qual ¢ a constante de proporcionalidade? O que representa?

A correspondéncia representada hesta tabela é fungdo? Porqué?

Qual é a expressdo analitica que define a fungdo de proporcionalidade directa?

Faz a representagdo grdfica da fungdo.

%As expressdes analiticas e os grdficos das fungdes de proporcionalidade directa das actividades 1 e
2, embora diferentes, tém algumas semelhangas. Quais?

@ As fungdes cuja expressto analitica é do tipo M=kX, com k#0, e cujo grdfico é uma recta que

passa na origem do referencial chamamos

A expressdo ﬂ além de ser a expressdo analitica que define a fungdo, € também a equagdo da
recta que passa ha origem.
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Em geral,

Toda a funcdo f, que se pode representar por:
y=kx ., com k#0
ou com o mesmo significado:
fx)=kx ., com k#0
ou
fexrkx , comk#0

traduz uma situacao de proporcionalidade directa, em que:
* k ¢é a constante de proporcionalidade
* k éaimagemdel pormeiode f: f(1)=k

O seu gréfico é sempre um conjunto de pontos situados sobre uma recta

que passa pelo ponto O, origem do referencial.
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